

POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDĂ NAȚIONALĂ

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
R A D
Strada ROMÂNULUI Numărul 6.

Director: MIHAIL RUSSU

ABONAMENTUL PE UN AN:
Pentru plugari și muncitori Lei 160, pt. in-
telectualii Lei 200, pentru instituțiuni 500**Bolșevismul****creațiune francmasonică**

Intr'un recent număr al ziarului „Socialismul”, citim știrea că la Moscova s'a deschis un teatru anti-religios ateist, sub conducerea lui Aksagarsky, Spitzberg și Kbanin (ruși de Sâmbătă). Artiștii sunt recrutați din tineretul anti-religios.

Este bine cunoscut faptul, că bolșevicii nu recunosc existența lui Dzeu, transformând toate bisericile creștine în săli de dans, petrecere și desfrâu, ucigând și maltratând preoțimea. Curios este numai, că sinagogile funcționează și mai departe, rabinii nefiind supărați de nimeni. Poporul rus, care ajungea în religiozitatea sa până la bigotism, nu s'a putut debarasa atât de repede de legea strămoșească, astfel conducătorii mosaici au introdus o nouă metodă pentru a combate creștinismul: teatrul anti-religios.

Cercetând cauzele ateismului bolșevicilor, aflăm, că persecutarea religiei creștine se face la ordinul francmasonilor, căci iată ce zic Protocelele Ințelepților Sionului, cap XIV:

„...Va trebui să nimicim toate credințele. Faptul, că prin această nimicire a credinții se sporește numărul ateilor din zilele noastre, nu ne va stânjeni străduințele... Filosofii noștri vor discuta toate greșelile credințelor creștine, dar nimeni și niciodată nu va discuta religia noastră sub adevărata ei înfățișare...”

Și iată un fragment din instrucțiile date lui Garibaldi în 1860 de către Direcția Supremă a Francmasoneriei:

„...Religia trebuie să fie ținta permanentă a atacurilor tale ucigătoare; pentru că un popor niciodată nu a supraviețuit Religiei lui; pentru că distrugând religia, noi vom avea în mână noastră, ca pradă și Legea și Proprietatea... Te vei sili frate, să aduei la organizația noastră cel mai mare număr de elemente dușmănoase Bisericii, dușmănoase ideilor și instituțiilor creștine, pe toți revoltații contra Bisericii, care ne este vrășmașe, pe toți necredincioșii de toate felurile.”

Vedem deci, că toate ordinele pentru nimicirea Religiei și a Bisericii sunt date de către francmasoni, pentru a distruge din temelii ordinea socială de azi și intronarea Statului lor mondial. Bolșevismul este pentru ei numai o metodă spre atingerea scopului lor suprem: stăpânirea definitivă asupra tuturor popoarelor.

Ori, dacă aceasta le-a reușit pentru moment în Rusia, datorit lipsei de cultură a maselor, să nu creadă circumconștienței dela „Socialismul”, că și în România vor prinde asemenea „metode”. Ba încă sperăm, că și rușii se vor trezi în curând la realitate. Apoi atunci nu am dori să fim în piela Dlui Spitzberg et Comp. dela teatrul ateist din Moscova.

Valer Spătar

Săptămâna politică

In urma evidentului eșec al tratativelor financiare, duse de Dl Vintilă Brătianu, situația guvernului liberal e disperată. Totuș, liberalii susțin că vor scăpa din acest impas, deoarece factorul constituțional nu-și retrage încrederea acordată până acum guvernului, ci ar consimți la noua amânare generală intervenită.

După sesiunea parlamentară extraordinară, Dl Vintilă Brătianu — spun liberalii — va pleca în concediu, pentru a reveni în Septembrie, când se vor relua tratativele de împrumut și stabilizare. Se speră că în Noembrie ambele operații vor fi desăvârșite; se va voat apoi bugetul pe anul 1929 și în vacanța Crăciunului, guvernul se va retrage.

Acesta e planul liberal. Rămâne de văzut însă, dacă într'adevăr Regenta

înțelege să mai acorde Dlui Vintilă Brătianu amânarea, pe care o solicită.

Cercurile opoziționiste susțin, că situația nu e așa de simplă, deoarece o asemenea prelungire a guvernării liberale în condițiile de azi, ar însemna o solidarizare a Regentei cu partidul liberal, pe chestia tuturor eșecurilor interne, externe și financiare ale nefericitei guvernări a Dlui V. Brătianu.

De aceea demisia guvernului rămâne probabilă.

Dl N Iorga, făcând tabloul sinistru al situației reale a țării, face un avertisment, adresându-se Dlui Vintilă Brătianu:

„Sistemul de a salva un partid și un guvern, cu prețul săracirii metodice a țării, e criminal...” ALEX.

Focarul războiului în Europa e Ungaria

Un articol al ziarului sovietic „Izvestia”

In lanțul evenimentelor zilnice, un loc special ocupă o anumită verigă, — activitatea cu care Ungaria a eșit în ultimul timp pe forul internațional. Ungaria, spre deosebire de tovarășul ei de eri, Germania, care duse o politică foarte prudentă, a trecut pe calea unui atac deschis contra vecinilor ei celor mai apropiați, forțându-se cu cea mai mare înverșunare pentru o absolută revizuire a condițiilor cuprinse în tratatul de pace de-a Trianon și în primul rând a granițelor. In traducerea ungurească a acestor tendințe, aceasta înseamnă alipirea de Ungaria a teritoriilor din vechea Ungarie, ce aparțin României, Cehoslovaciei și Jugoslaviei, în baza tratatelor de pace și prin cari actuala Ungarie s'ar mări de două ori teritorialicește și prin numărul populației.

Ziarul sovietic „Izvestia” scrie despre tendințele Ungariei următoarele:

„Ungaria n'are mai multe pricini de nemulțumire față de tratatul dela Trianon decât au o serie de alte țări. Până în prezent însă, nimeni n'a manifestat o agresivitate atât de provocatoare, nimeni dintre statele învinse n'a încercat atât de deschis și atât de violent de a se schimba ordinea actuală. Această violență și înverșunare nu izvoresc din conștiința forțelor proprii, ci mai degrabă din convingerea, că de partea Ungariei vor sta cei mai puternici din lume.”

După părerea „Izvestiei” din Moscova, tendințele revizioniste ale Ungariei sunt în legătură cu interesele vitale ale Angliei în Balcani, Europa sud-vestică și Europa centrală.

Ca încheiere ziarul spune, că pulberăria Europei e azi Ungaria.

Tinerii, căzuți la bacalaureat, trec în Ungaria și Austria

Semnalăm unul dintre rezultatele sistemului cu bacalaureatul la noi.

La granița de Vest, elevii netrecuți la bacalaureat, trec în Ungaria și Austria, dând acolo examenul. Urmează apoi o Universitate din străinătate, iau diploma acolo și venind acasă, o nostrifică.

Nostrificarea diplomei se face mai ușor ca bacalaureatul. Și devin oameni în toată regula, poate preferați unora, cari au luat diploma acasă și nu au

putut face studii în străinătate!

Lucrul acesta se practică mai mult de elevii minoritari, dar sunt și români, cari sunt nevoiți a urma aceiaș cale.

In ce măsură contribuie aceasta la ridicarea prestigiului țării, la formarea viitorilor slujbași ai ei, o poate spune Dl ministru Anghelescu, căruia i-se datorește reforma cu cap fără picioare!

Cele spuse aci sunt absolut exacte, ele putând fi confirmate chiar de autoritățile școlare regionale! | Dim.

FILME**Bărbieritul e o crimă?**

Ibn Saud, regele Hedjazului, căruia i s'a dus vestea de cel mai mare puritan printre musulmani, a dat supușilor săi o mulțime de decrete aspre, în cari între altele oprește fumatul, întrebuințarea beuturilor spirtoase, parfuma-rea, îmbrăcămintea de mătase și purtarea podoabelor de aur sau de argint.

Imediat ce aude chemarea la rugăciune, fiecare musulman trebuie să lase lucrul și să plece repede spre moschee, fiindcă „rugăciunea e mai bună decât munca ori somnul”.

Raderea bărbii e considerată de o crimă pentru care se pedepsește atât bărbierul, cât și cel bărbierit.

Camăta, întâlnirea bărbaților cu femeile și adunarea rudeniilor ca să-și jalească morții, sunt de asemenea printre faptele interzise de regele Saud.

SITUAȚIA din Valea Jiului

„Neamul Românesc” publică următoarele:

„Din Hunedoare și din alte părți ale Ardealului, ne vin, în fiecare zi, știri din ce în ce mai triste. Colonelul Schipor terorizează populația acestor provincii și, după câte suntem informați, răul a luat proporții îngrijitoare.

„S'au arestat oameni ca dr. Mărza, prof. Nicin, învățătorul Lucaci, cari au avut marele păcat de a-și fi aplecat urechea la suferințele acestor frați.”

„E o grozavă tragedie pe valea Jiului. Nu este o poveste de copii și nici o chesiune politică.”

„Guvernul face rău, că în lupta pe care o duce cu partidul național țărănist, caută să-și răzbune asupra unei populațiuni liniștite.

„Trimiterea colonelului Schipor, — care și-a făcut o tristă reputație de brutalitate și lipsă de scrupul, — în ținuturile Ardelene, — constituie o provocare

„Colonelul Schipor, care a avut îndrăzneala să amenințe cu închisoarea și cu dare de foc pe un slujitor al bisericii, cum e preotul Virgil Pop, din Lonea, nu era omul indicat să fie trimis în Ardeal pt. potolirea spiritelor.

„Noi nu înțelegem să facem dificultăți guvernului, în grelele momente prin care trece. Dar nici nu înțelegem să-l lăsăm să ducă țara pe un povârniș de pe care cu greu s'ar mai întoarce.

„Rechemarea colonelului Schipor devine o necesitate urgentă.”

Incercare de evadare dintr'un penitenciar

La penitenciarul *Ocnele-mari*, condamnații la muncă silnică au încercat să evadeze, spărgând un zid. Dar gardienii au tăbărit asupra lor, și împușcând pe câțiva dintre ei, au reslabilit ordinea.

Iată ce scrie dl N. Iorga asupra acestui incident :

„O bandă de ucigași și făcători de rele au atacat pe gardienii nou-nouți și fără „experiență“ ai penitenciarului dela *Ocnele-mari*, și au izbutit un moment să-și recâștige libertatea pe care obișnuiau s'o întrebuițeze așa de filantropic. Și acei gardieni nou-nouți și fără „experiență“ s'au aruncat asupra lor, cu un perfect dispreț de moarte și i-au culcat la pământ mai pe toți.

De unde vine, în zilele lașității și a indiferenței pentru tot ce este adevăratul bine al societății, acest super avânt?

Din faptul că nu s'au pus la acest loc de răspundere agenți electorali cari ocupă un așa de larg loc în funcționarea țării, ci s'a căutat în lumea aproape uitată, a acelor, cari și-au câștigat în timpul războiului, nu numai gloria de care nu ne mai pasă, ci și prețioase însușiri de disciplină și spirit de sacrificiu.

Cazul gardienilor vrednici de toată lauda și răsplata, dela penitenciarul oltean, cuprinde deci în el și rechemarea la o datorie prea mult uitată.

Războiul nu ne-a dat numai milionarii neașteptați, oamenii politici răsarîți din neant și trădătorii cari se pot strecura și până la cele mai onorabile audiențe, ci și oameni de ispravă, buni de lucru.

Ce-ar fi dacă i-am căuta mai des?
N. Iorga.

Discuții zadarnice

Primarul orașului Timișoara, *Dr. Lucian Georgeviciu*, a pus din nou pe tapet discuțiilor, problema mutării liniei cfr. porțiunea dintre Timișoara—Chișoda. Se știe că această linie trece chiar prin mijlocul orașului, constituind un impediment pentru circulație și mai cu seamă, un factor molipsitor pentru salubritatea cetățenilor. Această problemă a fost pusă în proiect încă înainte de marele război mondial cu câțiva ani, dar nu și-a găsit ecoul cuvenit în cercurile conducătoare, pentru ca să se pună în aplicare. De data asta însă — se părea cel puțin — că la stăruința arzătoare a primarului, se va da o mai serioasă atențiune întregului proiect. În acest scop zilele acestea, a și sosit din București *DI Teodorescu* directorul general al căilor ferate și împreună cu *DI Cristea* și *Dr. Georgeviciu* au descins pe linie, la fața locului pentru a examina direct situațiunea actuală și modalitățile pentru viitoare transformări.

Directorul general al cfr. consimte la această transformare, dar cu condițiunea ca orașul să întreprindă toate lucrările pe socoteala proprie, fără vre-un ajutor din partea direcțiunii cfr. Consimte numai atât, ca teritoriile pe care actualmente se găsește linia, să rămână a orașului. Și asta — bineînțeles — în schimbul nouilor teritorii, pe care se va edifica noua linie.

In astfel de împrejurări se vede, că proiectul acestei îmbunătățiri, se va pune din nou la dosar. Iar cetățenii își vor face și pe mai departe cura, în fumul locomotivelor cfr.

Discuții, discuții și iar discuții zadarnice.
Coresp.

Către cercetașii războiului 1916-1918.

„Adunarea“

Un glas frumos a străbătut văzduhul radiind frumoase și importante reflexii.

Un glas de cercetaș, care și-a făcut datoria în campania 1916—1918, din dragoste adevărată, pentru realizarea frumosului vis al străbunilor noștri cheamă la adunare pe toți acei «copii» cari cu avântul lor tinerească au contribuit la victoria națiunii române în marile și crâncenul război 1916—1918.

Ii chiamă la «adunare» pentru revendicarea unor drepturi sacre și impuse de binele uman, pentru care acești «copii» în vârtejul infernului și-au dat sângele și mulți viața.

Cine nu cunoaște imensele servicii aduse de acești «copii cercetași» patriei lor, cu ocazia războiului?

Mulți și toți acei, care au condus și conduc destinul țării românești.

Cu toate acestea ei au fost dați uitării.

Jertfa lor prefăcută în cenușă, n'a putut orbi pe nici un conducător de azi, care să se întrebe de unde provine această cenușe și cum s'a produs ea.

S'au răsplătit toate bravurile și foarte bine s'a făcut, dar pe micii ostași, cercetașii de odinioară, cari cu dragostea lor naivă, ne silii de nimeni

și-au dat sângele, alții viața pentru întregirea hotarelor unei Români-Mari și victorioase, au fost uitați și poate sunt huliți.

Iată de ce se impune adunarea tuturor cercetașilor din 1916—18.

Această adunare trebuie să fie măreață și sublimă întocmai ca și serviciile ce acești mici ostași le-au adus în timpul războiului.

Deci toți cercetașii războiului, cari și-au făcut datoria de apărători ai României de ieri, ca să se nască România de azi: mare și victorioasă, să vină și să mărească rândurile «Asociației foștilor cercetași din războiul 1916-1918» care are de scop: menținerea unei făcări de sacrificiu sublim, neimpus de nimeni, pentru prosperarea și întărirea poporului român, ca forță morală și revendicarea tuturor drepturilor ce ni se cuvin pedepșin și impuse de împrejurări.

Cu toții dar, iubiți camarazi, trimiteți cât mai curând posibil adeziunile Dvoastră, pentru ca asociația noastră să se impună ca o forță morală față de toți acei, ce se vor interesa de noi.

Constantin Stănescu

f. cercetaș în camp. 1916-18.

Adeziunile se vor trimite pe adresa: Const. Stănescu, Col. Simeria, județul Hunedoara.

Reglementarea onorariilor notariale

D. Stelian Popescu, ministrul justiției, a fost sesizat de situația alarmantă și de condițiunile oneroase — sub raportul oarariilor — create în Ardeal, printr'un uz de veacuri înscăunat, dar nereglementat până acum, în ce privește administrarea, inventarierea și lichidarea judeicării a patrimoniului. A fost deasemenea informat asupra onorariilor fantastice și fără criteriu pretinse, pentru simple lucrări notariale de unii notari publici, din Ardeal mai ales.

Această stare de lucruri exasperantă pentru justifiabili îndeobște și — pur și simplu — dezastruoasă pentru creditori, cari nu-și mai pot îndestula creanțele decât în o măsură ridiculă, fiindcă le vine rândul de abia după ce administratorii judiciari ai patrimoniilor și-au incasat onorarii fantastice, cere o grabnică soluție.

Cu atât mai mult, cu cât s'a întins ca o molimă și printre unii notari publici, în forma că pretind onorarii considerabile pentru cele mai simple și pur biurocratice operațiuni.

Iată de ce dl ministru al justiției supunând problema deosebit de gravă ce se pune, studiului unei comisii, a luat și o drastică măsură provizorie.

A dat formale dispozițiuni ca nici un act de notariat să nu fie supus — de către notarii publici — unei taxe mai mari de 20 mii lei, indiferent de cuantumul valorii actului.

Intre timp, se va examina și aviza la întocmirea unor tabele de onorarii legale — rânduite după criteriile legitime și echitabile — și eventual la adoptarea unui sistem general de tarife după chipul celor statornicite de Uniunea avocaților din România.

Economice — Financiare

Imprumutul și stabilizarea

Tratatul preliminar pentru împrumut și stabilizare, s'au încheiat și formal prin consemnarea în formă juridică a două convențiuni semnate:

Una între consorțiul bancar Blair și reprezentanții câtorva bănci franco-angleze deoparte, și Banca Națională și Ministerul de Finanțe de altă parte. Prin convențiunea aceasta cei dintâi acordă celor din urmă un împrumut — avans de 260 milioane franci franzezi în devaloare — reprezentând circa 1 miliard 400 milioane Lei hârtie.

Cealaltă, prin care se acordă aceluiaș grup de bancheri o obțiune pentru un împrumut de circa 80 milioane dolari, valabilă până la 1 Octombrie, fără specificarea cotei de emisiune, dobanzei și termenului împrumutului.

Guvernul speră, că aceste două convențiuni, vor pune definitiv sfârșit campaniei negocierilor cu băncile particulare, pentru împrumut.

Suma de 260 milioane franci în devaloare, va servi ca fond al „Casei de amortizare“ ce se înființează pe lângă Banca Națională.
Ric.

Cel mai perfect mijloc pentru stărpirea șobolanilor și șoarecilor este:

Ratopax

O singură sticlă mică stăpânește toți șobolanii și șoarecii din casă

DE VANZARE în toate farmaciile și drogheriile din țară

Prețul 115 L.

Inst. Chimic Chemorom, Satu-mare.

CORESPONDENȚE

DIN NADLAC

Clubul de tenis din Nădlac, în zilele de 20, 21 și 22 Iulie, a aranjat întreceri de tenis pe terenul Clubului din parcul comunei. La această întrecere au participat „Slavia“ și Societ. Tinerimii Române, societăți sportive de tenis din Nădlac. Participanții au fost din partea CTN. Dna Dr Fântănar, Dna Dr Buck, Dna Dr Fabian, Dna Vörös, Dș. Țiriac, Dș. Buck. Dnii Dr Fântănar, Dr Buck, Mărienuț și Szabados. — Din partea Slaviei: Drele B. Motiovsky, S. Doval și Z. Fabry, Dnii I. Durici, D. Boar, M. Rohac, I. Doval și B. Kutlik. Iar din partea STR. Drele L. Checicheș, A. Petrovici și A. Țiriac, Dnii Gh. Stroia, P. Negreu, Gh. Drăgla, Gh. Beinșan și S. Aciai.

La jocul singular de dame a eșit șampioana tenisului Dna Dr Fântănar. La joc singular de domni primii au fost Dr Fântănar—Durici cu rezultatul 6 : 4, 6 : 0. Joc dublu de dame Dna Fântănar cu Dra Buck contra Drelor A. Țiriac și L. Checicheș 6 : 3, 6 : 4. Joc dublu domnii Dr Fântănar cu Mărienuț contra Durici și Rohac 1 : 6, 6 : 1, 6 : 4. Joc mixt: Dna și DI Dr Fântănar contra Dșoara Motiovsky cu Rohac 6 : 3, 6 : 3. Afară de cei premiați au jucat frumos D. Boar și G. Drăgla.

Din rezultate putem constata, că în locul I stă CTN, în al II-lea Slavia și apoi STR.
Coresp.

DIN CICIR-MANDRULOC

Jupânul Ițig Jozsi, care de drept nu are brevet de beutură, vinde beuturi spirtoase în zile de lucru, ba și în sărbători. Cu toate că a fost descoperit de către un agent dela Percepția Micălaca, totuș continuă această meserie ilegal. Aduce beuturi dela socrul său din Mândruloc, iar unchiul său Ițig Dolî din Cicir vinde Dumineca pe fereastră și articole diferite și beutură. Li s'a atras atențiunea să respecte legile țării și ei nici habar n'au.

Când vre-un român vrea să cumpere țigarete ori tutun, nu-i dă dacă nu cumpără și rachiu.
Coresp.

DIN ALMAȘ

O dramă amoroasă foarte ciudată s'a petrecut Duminecă d. m. Invățătorul Ilie Vlad, în etate de 24 ani, a întreținut mai de mult timp legături intime de dragoste cu Lucia Toma, funcționară la Poșta din Cil. Dșoara Toma a făcut o vizită Duminecă invățătorului, petrecând împreună timpul în grădină. Deodată s'au auzit două dețunături de armă. Vecinii s'au repezit în grădină, găsimdu-i pe ambii într'un lac de sânge. S'a constatat, că invățătorul a împușcat mai întâi pe Dșoara Toma, trăgându-și apoi un foc în frunte. Ambii au încetat din viață. Jandarmaria a întreprins cercetări, ca să afle motivul dramei. — Coresp.

E de mirat faptul, că preotul ort. Giurgiu, din comuna Bodești, n'a voit să primească pentru înmormântarea tânărului suma de 300 Lei, Dsa pretinzând 1000 Lei. Astfel de procedee servesc la orientarea lumii dela sate spre baptism.

— Creștinismul va fi totdeauna piedeca cea mai grea în calea dezordinii, dușmanul cel mai neîmpăcat al tuturor exceselor precum și al tuturor rătăcirilor, sentinela cea mai trează a tuturor adevărilor dumnezeiești și omenești.
P.

RAVASUL SAPTAMANII

UN AN DELA MOARTEA REGEI FERDINAND. — Cu ocazia împlinirii unui an dela moartea marelui nostru Rege Ferdinand I, întemeetorul României-Mari, s-a oficiat un serviciu divin la Curtea de Argeș, la care au luat parte familia regală, toți miniștrii și reprezentanții autorităților.

Regentul Miron Cristea de 60 ani. Patriarhul-Regent Miron Cristea împlinind etatea de 60 ani, a fost felicitat de către conducătorii vieții politice și sociale.

Revoluție în Portugalia. Din Lisabona se anunță, că acolo a izbucnit o revoluție sângeroasă, care a luat proporții serioase. În jurul capitalei se dau lupte mari, artileria trăgând neîncetat.

Șeful Uzinelor acuzat de fraudă. Comisia interimară a orașului Arad, a primit un denunț, prin care șeful Uzinelor, Kamil Kaufmann, e acuzat de diferite fraude. Denunțul precizează în 10 puncte potlogăriile săvârșite de către Dl Kaufmann, și din care reiese că numitul a frustat orașul cu aproape un jumătate milion Lei. Cercetările introduse vor stabili, în ce măsură a fost păgubit orașul.

Moașă ucigășe. În comuna Pîlulmare, a încetat din viață tânăra femeie Florica Mornăila. Cercetările au stabilit că moartea a provenit în urma unui avort, provocat de moașa Iustina Puica. Moașa criminală a fost depusă la parchetul din Arad.

Un omor bestial. Ni-se anunță din comuna Troiaș, că tânărul Lerici Pera a ucis pe mama sa, bătrâna Petrea Tomodan și pe mătușa sa, tînându-le capul cu securea. După săvârșirea faptei bestiale, tânărul a dispărut, dar autoritățile sunt pe urma lui.

Dramă familiară în Groși. Locuitorul Sinesie Lupuțiu din Groși, în etate de 71 ani, l'a certat pe ginerele său, Felician Păscuțiu. În toiuл certeи Păscuțiu l'a lovit pe socruл său cu un ciomag în cap, la care a ripostat bătrânul cu o lovitură de cuțit, omorându-l pe loc. Bătrânul Lupuțiu a fost predat parchetului din Arad.

Iarăși un nec. Băiatul de 14 ani Florea Brait din Bărzava, făcând baie în Mureș, s'a înecat. Cadavrul său nu a fost pescuit încă.

A născut trei copii. Nevasta lucrătorului Sofronie Blaj din Cuvin, a născut trei băieți într'una din zilele trecute. Toți trei copii sunt sănătoși și vioioși. Săracul lucrător, care abia se poate susține, a cerut autorităților un ajutor. Ca naș l'a ales pe Regele Mihai, să vedem acum ce răspunde Regele.

Manevre rusești la granița României. Se anunță, că Marele Stat Major sovietic a decis ca marile manevre din vara aceasta ale armatei roșii, să se facă dealungul frontierelor Poloniei și României. Dintre reprezentanții străini vor fi invitați să asiste la manevre numai atașajii militari ai Germaniei și Poloniei.

Suferințele românilor ardeleni în Brazilia. Cu vaporul „Sinaia” a sosit la Constanța, venind din America, un grup de 25 ardeleni români, dintre aceia, cari fuseseră expatriați în Brazilia cu pașapoartele false ale Societății „Petrolul Național”. Ei povestesc cu groază chinurile, ce au suferit în cei 2 ani și mai bine, cât au lipsit din țară, și cum au fost supuși acolo la munci enorm de grele și pedepse corporale.

Români, ferțiți-vă de cei ce vă ademenesc în raiul brazilian!

Darea de seamă asupra serbării Crucii Roșii din Birchiș, se va publica în Nrul viitor al ziarului nostru.

Complotul contra regelui Spaniei. Poliția a efectuat sute de arestări în cercurile sindicaliste din principalele orașe ale Spaniei, în legătură cu descoperirea conspirației împotriva Suvranului. S'au luat întinse măsuri de pază, pentru a se garanta viața Regelui și ordinea publică la solemnitatea inaugurării noului tunel din munții Pirenei.

O nouă panama. În orașul Târgoviște s'a descoperit o panamă de câteva miliarde Lei. Lângă oraș erau terenuri petrolifere ale Statului, pe care ajutorul de primar Zaharie, împreună cu un consorțiu le-a trecut în posesia lor, falsificând actele de proprietate și păgubind astfel Statul cu câteva miliarde Lei. Odată tranzacția făcută, ei au vândut terenurile unei societăți engleze, care le-a plătit un avans de 70 milioane Lei. Dar panama s'a descoperit. Zaharie, consilierul tehnic al pretorului și alți complici au fost arestați.

Trenuri rapide. În vederea prescurtării timpului de mers până la frontieră, a trenului Orient-Express, s'a făcut Joi și Vineri o probă cu un tren special, care a plecat dela București până la Curtici și înapoi.

Trenul a plecat din București la ora 11,40 în loc de 8,35 și a ajuns la destinație la ora obișnuită, câștigându-se deci aproape trei ore. La înapoiere s'au câștigat patru ore.

Pe baza acestei experiențe se va întocmi un nou orar de mers al acestui tren, în care timpul de parcurs până la Curtici va fi redus cu trei ore și câteva minute.

Funcționar excroc. Săptămâna trecută s'a judecat la tribunalul din Arad excrocheria funcționarului de percepție I. T., care a fost mutat din comuna Păncota la Arad. Topliceanu a plecat încă în primăvara aceasta la Covăsinți și instalându-se la primărie, a chemat pe toți proprietarii de vie și pe motivul că nu sunt în regulă cu impozitele, i-a excrocătit cu diferite sume. Dar manipulația excrocului s'a descoperit și acum el își va ispăși păcatele în închisoarea Tribunalului.

Petrecere cu focuri de revolvere la Rovine. Într'o cărciuă din Rovine, petrecând locuitorii Romulus Iovița și Ștefan Florescu, deodată s'a iscat o ceartă între ei. În toiuл certeи Iovița scoțând un revolver, a tras două focuri în tovarășul său de masă, dar din noroc nu i-a cauzat decât o rană ușoară la brațul stâng. A intervenit imediat jandarmeria, care l'a arestat pe Iovița înaintându-l parchetului din Arad.

Incendiu la gara din Arad. Luni noaptea s'a declarat un incendiu puternic la magazia gării din Arad. Peste câteva minute au sosit pompierii, sub comanda Dlui șef Dumitru Cioban, începând localizarea incendiului. Dar dintr'odată s'a întâmplat un caz neprevăzut. Anume, într'o ladă ce conținea 50 kg acid sulfuric, s'a produs o explozie puternică, care a rănit grav pe pompierul Ioan Strengar și mai ușor pe însuș comandantul Cioban. Lada arzândă a fost scoasă apoi din magazie și focul localizat.

Lucrările pentru cadastru minier. La direcția minelor din ministerul de industrie și comerț se strâng datele necesare alcătuirii cadastrului minier. În Ardeal datele vor fi furnizate și de actele existente ale cărților funduare, iar în vechiul regat se vor utiliza datele puse la dispoziție de institutul geologic.

Deocamdată se știe că există cadastru pentru 2000 hectare de terenuri miniere. Intregul cadastru va cuprinde peste 20 000 hectare.

Redactarea actelor corect românește. Ministerul de interne fiind informat că unele primării și în special cele din Ardeal, liberează diferite acte, care se trimit în streinătate și care nu sunt redactate corect românește, ca stil și gramatică; iar alte comune redactează actele chiar în ungurește, a pus în vedere tuturor primăriilor ca în viitor asemenea acte să fie redactate corect românește, interzicându-le să mai libereze vre-un act în limba maghiară.

Un an sfânt pentru Ungaria. — Noul primat al Ungariei, Seredi, a decretat, că anul 1930 va fi pentru Ungaria, un an sfânt, deoarece atunci se împlinesc 900 de ani dela moartea sf. Imre, fiul sf. Stefan și unul din numeroșii sfinți furnizați calendarului de membrii familiei lui Arpad.

Între 1 Mai și 1 Sept., se vor organiza mari serbări și manifestațiuni la Budapesta, făcându-se și pelerinajii la biserica unde se află mâna sf.-tului Stefan.

Primatul ungar a promis „o indulgență” tuturor acelor cari vor face acest pelerinaj, astfel că pentru epoca de mai sus a anului amintit se prevede o mare afluență de credincioși unguri la Budapesta.

Împușcat la frontiera jugoslavă. Fostul restaurator din gara Lugoj, Pavel Comandinovici, acum vre-o două luni a dispărut din Lugoj, trecând frontiera în Ungaria. În țara ungurească, unde nu a găsit mijloace ușoare de câștig, dupăcum credea, s'a gândit să treacă granița în Jugoslavia în mod clandestin. Încercarea i-a fost fatală. Conform telegramei ce a primit familia acestuia dela autoritățile noastre dela graniță, Pavel Comandinovici a fost împușcat de gardienii financiari sârbi în momentul când voia să treacă granița.

DIN CHIȘINEU

În noaptea zilei de 22-23 Iulie a. c. pe la orele 2-3, necunoscuți au trecut prin Chișineu cu căruța încărcată cu fân. Fiind suspect din partea poliției, au fost somați, însă au luat-o la fugă. Fiind urmăriți de poliție și jandarmi au tras mai multe focuri de revolver. Răniți nu au fost. Cercetările continuă.

— În ziua de 23 Iulie 1928, întorcându-se dela târg, tânărul Bognar S. din Chișineu, în drumul Sinteia-Chișineu, a murit de moarte subită.

Muntenegrenii împotriva sârbilor

Împotriva tendințelor sârbilor de a subjuga pe consăngenii săi: bosniicii, croații slovenii și muntenegrenii, aceștia din urmă au ținut o mare adunare de protestare în Zagreb. Adunarea a votat rezoluțiuni senzaționale. În primul rând s'a stabilit, că poporul muntenegrean și-a sacrificat statul, corpul și averea pentru înființarea statului Jugoslav. În schimb a primit însă numai jaf, fărădelegi și reproșuri. Cu conștiința împăcată și în plină convingere se aliază deci cetei subjugate, împotriva politicii de acaparare a sârbilor.

Rezoluția a fost publicată prin ediții speciale a ziarelor din Zagreb. În Belgrad Consiliul de miniștri a fost convocat imediat în ședință secretă.

Un roman unguresc despre revoluția din 1848

Este romanul profesorului reformat Kovács Ferencz dela Cluj: „Eroul dela Zarand”. Un roman de exaltare a tragediilor maghiare. Eroul romanului e maiorul Kászonyi, trimis de către Kossuth împotriva Regelui Moților, Avram Iancu. Problema pe care a vrut s'o disece, ne-o înfățișează în chipul următor autorul.

„Am scrutat pricinile urii între cele două popoare cari conviețuiesc de o mie de ani alături. Am crezut să le fi găsit în împrejurarea că cele două popoare nu-și cunosc problema comună. N'au scrutat o, n'au încercat s'o găsească, și firește, cu atât mai puțin s'o rezolve. O mie de ani nu le-a fost de-ajuns. Ce folos au putut să tragă, pot vedea ele înșile. Amândouă s'au mulțumit să se ocupe numai de sine. Celălalt nu l'a interesat. Cel mult ca un obiect de ură, cu mâinile strânse pumn, cu scrășnetul dinților, ochi în ochi ca doi lupi, așteptând clipa să se năpustească asupra celuilalt”.

Tribuna liberă

(Pentru cele publicate în rubrica aceasta, direcțiunea nu-și asumă nici o răspundere.)

A V I Z

celor încurcați materialicește

SEITIN, 23 Iulie 1928

Se zice: Că Consiliul Comunal din comuna Seitin, jud. Arad, pentru a scoate din încurcătură materială pe unul dintre crâșmarii din loc, se ocupă cu ideea de a-i cumpăra casa pentru jandarmerie, câștigându-i în schimb o altă casă la alt loc, dela un jidan, pește prețful obținut la licitație publică, ca să poată face concurență unui neguțător creștin prin ce ar scăpa de acea concurență un alt neguțător ovreu.

Oare unde suntem, în Palestina ori în România?...

Teodor Popovici, stud.

Noua farmacie românească a Dlui farmacist Alexandru Dănciu s'a deschis în Piața M. Viteazul (Ferenc-tér) colț cu str. Crișan

Gramofone,

plăci, articole muzicale, hârtii de pachetat și de birou, tipărituri, articole de scris, gravuri de aramă, cărți, bibliotecă de împrumutat, plăci de gramofone pt. **Kerpel** Fischer. 154

C e t i ț i :

„VOINTA POPORULUI”
Abonați-o! Răspândiți-o!

Cinematograful MALUL-MURESULUI și APOLLO
 28—31 Iulie **STUDENTUL CERȘITOR**
 1—4 August **MIRCEVA VERA**
 5—8 August **VIATA OMULUI IN PRIMEJDIE**

Cinematograful „Urania“
 28 Iulie — 8 August
PAUZĂ

Cinematograful „Elisabeta.“
 Telefon 70 154
 Sâmbătă—Marti
DUELUL MARE
 Mercuri—Duminecă
Luptă cu pumnul
 cu Richard Barthellmes
 Vine: MOMENTUL PERICULOS

Dacă veniți la Lipova
 și voiți să plecați cu amintiri plăcute, necondiționat să cercetați Cafeneaua, restaurantul și hotelul

„Japăn“

cu aranjament mondain. Bucătărie de primul rang serviciu conștiincios. Camere curate, prețuri efitine. In permanență bere proaspătă „HAGER“ Orchestră țiganească de primul rang. 185

Deposit mare permanent

de popiceșibile

Kolarov strungar de lemn Arad,
 Str. Seminarului 5. 187

DANUBIA

Societate generală română de asigurare Timișoara

Pe lângă prețurile cele mai avantajoase, ace asigurări de dotă (zestre), pentru caz de moarte și pentru copii.

Agentura principală:

136 ARAD, str. Eminescu 15

Vin, cereale, imobile

puteti vin de și cumpăra mai bine prin biroul „HERMES“ firma românească 202 din Arad str. Românilui 6.

De vânzare! Prăvălie de coloniale

de 20 ani, cu o locuință din 2 camere și bucătărie. Adresa: Rudolf Mosse, Arad 213

„AMERICA“

Societate de asigurare pt. caz de moarte

Reprezentanța generală:

Arad, strada Alexandri 11 a
 Numarul membrilor 12.000

Primește asigurări pt.

caz de moarte până

la etatea de 85 ani,

fără vizită medicală.



Taxa de înscriere 1.200 lei
 Contribuție pentru fiecare caz de moarte 100 Lei

Suma asigurata 100.000 Lei

La 60 zile după cazul de moarte, plătim suma asigurată.

Primim agenți și agente în loc ori provincie, cu salar fix și comision 210

Bufet „Orient“ ZENOVIE I. VOȘTINAR, ARAD
 Piața Catedralei. 122

MOBILE cu prețuri reduse se găsesc la A. Wiegenfeld Arad, Moise Nicoara (Petofi-u.) No. 9-II 123

Iosif Muzsay ARAD vis-a-vis de teatrul **Preț curent de primăvară**

Costum de pânză	Lei 1360	Pantaloni I-a	Lei 430
„ „ Covercoat	1430	Pardisiu de cauciuc	480
„ „ modă	1650	Pardisiu fregoli	2100
„ „ modă în dif. culori	1950	Costume pentru elevi	400
Pantaloni oe tenis	680	Trench coats	2400

Croitorie la modă! 144 **Mare sortiment de postăvarie!**

Vânzare fortată din cauza mutării Sticlăria FISCHER Arad
 17 **Vânzare de mobilier. Prăvălia de închiriat**

Viptul de casă cel mai ieftin, abonamentul lunar Lei 1100, in afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cină Lei 15 in

Restaurantul București Arad, Piața Avram Iancu 10 201

Haine pentru bărbați și copii

se confecționează după ultima modă dela 1000 Lei în jos, la **EUGEN MADARÁSZ,** croitor pt. bărbați Str. Eminescu 41. 179

Căutam domni inteligenți și reprezentabili pentru **acquiziționarea anunțurilor** la ziarul nostru. Plătim procentele cele mai mari. — A se adresa la administrația ziarului „Voința Poporului“

No 1681—1928
 Publicațiune.

Primăria comunei Șeitin aduce la cunoștință că in ziua de 20 August a. m. ora 11 va ține licitație publică cu oferte închise pentru repararea alor 10 ferestre sau înlocuirea cu altele noi și pentru repararea și vopsirea mobilierului oficiului Primăriei.

Ofertele se vor înainta separat pentru repararea ferestrelor, separat pentru înlocuirea lor cu altele noi și separat pentru vopsirea și repararea mobilierului.

Șeitin, la 16 Iulie 1928.
 212 **Primăria**

No. 1906—1928.
 Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică că in ziua de 30 Iulie c. ora 12 a. m. se va ține in localul liceului „Moise Nicoară“ din Arad, licitațiune publică cu oferte in-

chise în conformitate cu art. 72 și următorii din legea contabilității publice, pentru furnizarea alor 30 vagoane lemne de foc calitatea I., necesare liceului „Moise Nicoară“ din Arad, pe sezonul iernii 1928-29.

Arad, 19 Iulie 1928.
 Director, Secretar,
 (ss) **A. Crișan** (ss) **S. Tătar**

Tutungeria
 Arad, Strada Eminescu No. 15.
 Specialități de țigări de primul rang.
 Articole de papetărie și timbre. 132

Dantură 139
 Extracție (cu injecții de am.) Lei 40.—
 Dinți de metal (Randolf) buc. 100.—
 Coroane de aur buc. 350—400.—
 Dinți albi pe cauciuc buc. 50.—
 Pentru clienții din județ executăm în 24 ore.
Frida D'Mondjalled dentistă diplomată Arad, Str. Mărășești No. 11.

Plătim 500 lei

la toți aceia, cărora medicamentul **Puiu** nu le scoate bătăturile din rădăcină. Una cuție Lei 25. Se găsește la **Drogeria „Inger“** Arad, Rul. Reg. Maria No. 12

Toată lumea spune,

că in grădina zânelor (Tündérkert) din Aradul-nou 166 splendid aranjată, se poate petrece f. bine, pentrucă acolo in fiecare Duminică și sârbătoare — se servesc mâncări reci și calde, vinuri podgoriene bine manipulate, bere Dreher proaspătă și rece, cu prețuri efitine și serviciu conștiincios. Orchestră de primul rang. Deschis până Dimineța la ora 3.

In atenția proprietarilor de automobile! Aducem la cunoștința onoraților proprietari de automobile, că primim in

atelierul nostru de reparat automobile și tractoare

orice lucrări de specialitatea aceasta, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrelor și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — Stațiunea de benzină și uleiu, spălarea mașinelor. — Rușăm sprințul on. public Frații **Fleischer Arad, Str' Rusu Sirianu 15.**

Concurez

prin calitatea cea mai bună și prin efitinătate mărfurilor mele

Eugen Glesinger

Magazin de modă și de plapome Arad, Bl. Reg. Ferdinand 11

CREMA DE FATA

„MARGIT“ 140

De vânzare pretutindeni

Institutul de curățitorie și vopsitorie chimică alui Alex. Knapp satisface pretențiunile cele mai deosebite, Institut Str. Episcopul Radu, Magazin Str. I. C. Brătianu Nr. 11. 172

Prima Croitorie bărbătească
 militară și civilă modernă

NICOLAE ARITON

Str. Bucur No. 14.
 execută comenzi prompt din ștofele cele mai bune, confecțiuni elegants.
 Prețuri moderate.

Depozitul automobilelor Verboș ARAD, Buick, Imperial-Oldsmobile la 116 Bul. Regina Maria 15.

Birou de Informațiuni Generale

Arad, Str. Alexandri No. 1. 14
 Furnizează informațiuni comerciale și industriale. Indrumează chestiunile militare, școlare, pensiuni, naturalizări, cetățanie, schimbare de nume, brevete de

invențiuni, legături cu străinătate etc. — Chestiuni conulare și viza pașapoartelor. — Urmasii clientilor la diferitele autorități și instituțiuni particulare.

Cenzurat: Prefectura Județului. Girant responsabil: Dr. Theodor



Arad
 Succesorii Tipografiei Réthy Arad.
 Palatul Cultural
 Inocențiu Lange, prof.